Les formes d'un nombre complexe

Rappels du résumé de cours.

Forme algébrique de z (rappel)
C'estla formez =a + bi.

Module et argument de z (rappel)
«Le module de z est le nombre réel|z|=+/a? + b2 .
z|=0Mm.

=5Sionposeargz =8,

cc:sEl—L et sTnB—L
a’ + b2 #az+bz'

Forme trigonométrique (rappel)
-Si|z|=r et argz =8, la forme trigonométrique de z est: z = r(cos 6 +isin B).

Q=

- Dans ce cas, on note aussi parfois z = [r, 8].

Forme (ou écriture exponentielle)
Si |z|: r et arg z= 6, la formule (ou écriture) exponentielle de z est :

z=re"®,

Exercice préliminaire :

Etablir le tableau des valeurs remarquables :

> »
- Un argument de z non nul est une mesure de 'angle (v, OM).

Angle 0 0
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i3
6
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Cos 0 1

NINE

Sin 6 0




Exercices du livre page 287

Passage de la forme algébrique a la forme trigonométrique.

Déterminer le module et un argument des nombres com-
plexes suivants. (On demande des valeurs exactes.) En
déduire la forme trigonométrique de z.

a)z=1-1i; b)z=2+2i;
¢)z=—1+i3; d)z=-2i;

n T
e)z=-3; Z=-c08 ——isin —.
) f) : 6

Contréler sur une figure les résultats obtenus.

3 1 e + Déterminer le module et un argument
Déterminer le module et un argument des nombres com-
plexes suivants. (On demande des valeurs exactes.)

ajz=1+1i; b)z =—-5i;
cz=-1; d)z=1+iy3;

T T
e)z=+3+i; Z=cos—-+isin—.
)z=+/3 : :

Contrdler sur une figure les résultats obtenus.

3 2 e + Passage de la forme algébrique

a la forme trigonométrique (suite)

Déterminer la valeur exacte du module gt d'un argument
du nombre complexe z. En déduire la férme trigonomé-
trique de z.

a)z=-1+1i; b)z=2-2i;
o) z=+3-i; d)z=-7i;
elz=-4; filz=2.

3 3- ++ Méme question qu’a I'exercice 32

Forme exponentielle.

+ Utiliser I'écriture exponentielle
Mettre sous forme algébrique les nombres complexes sui-
vants :

3 7. + Passer de I’écriture exponentielle a la forme
algébrique
Mettre sous forme algébrique chacun des nombres com-
plexes suivants :
. T

. il Ll

z,=€%; zZy=e 3; z,=25et; z,=eb;
iX i iz i3n

z;=10e6 x0,5e3; z,=e2+e 2.

+ Passer de la forme algébrique & une forme

exponentielle

Donner une forme exponentielle des nombres complexes
suivants :

2,=1; z,=2i; z3=-3i; z,=-2;

z,=1-i; z,=1+iy3; z,=3-2i

Pour z; on donnera des valeurs approchées arrondies a 102
du module et d’'un argument.

3 9. + Passer de la forme algébrique a 'écriture
exponentielle (bis)

Pour chacun des nombres complexes suivants, déterminer
le module et un argument, puis en déduire une notation
exponentielle.

7, =3+i; z,=1-i; z,=1-iy3;

~1-i3
=

al)z=2[c:os£+isinE : b)z=—2[cos£+isin£].
.3 3 3 3

Passage de la forme trigonométrique a la forme

algébrique.
gebria z, =/3+3i; Ze =

wp=3ﬂ9=g; b)p=2etO=

=S

d)p=1letf=

®|§‘

1 n
Op=teto=—2;
p=ye 3

3 5 o + Passage de la forme trigonométrique

a la forme algébrique

Soit z un nombre complexe de module p et d'argument 6.
Ecrire z sous la forme algébrique 2 + bi dans les cas sui-
vants :

a)p=3etd=—; b]p:2et8=—g;

cp=1letO= dp=4detb=—

i
3
7 3
3’ 4"



Les calculatrices et MAXIMA possedent des fonctions qui permettent de passer d’une écriture a 'autre.
La forme exponentielle s’appelle forme polaire (polar form)

La forme algébrique s’appelle forme rectangulaire (rectangular form)

e Sur CASIO, on accéde au menu CPLX par la touche OPTN
e SurTIl, on accéde au menu CPX par la touche MATH.
e Dans MAXIMA, on accede aux calculs sur les complexes dans le menu SIMPLIFIER.

[ (2i2) zi1+%i;
(202) %i+1

b (%$13) polarform(%):
$i %pi

(203) /2 3e *

B @®
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31. e)d; r. f) 2;0.
z

4 33.
T T
5 a)|z|_2,argz_§.

c)|Z|:1;argZ=7r. b)z=2(—cos%—isin%);

d|z]=2;argz==.

A7z . . 4rx
Z=2| cosS—+isin— | ;
( 3 3)

e)|z|=2;argz =

olN w|y

4
f)|Z|:l;argz:%_ |Z|=2;argz=?_

35.
32. a)z:§+£i
a2 ;3% b) 242 : - % 2 2
4 4 b) z=+3 -1

c)2;—£. : .
6 2



c) Z:1+i£.

2 2
d) z=-22 +22i.
37.

z, =cosz+isinzr =-1.

T ..
Z, = COS(—gj—f— 1SIN

Z, = 25[cos%+ i sinz

z, :0055—”+isin5—”:—£+£i.
6 6 2 2

LT
i—+
z.=5°% 3 =5e

w|N
NN

nj:25\5+25\5i_

2 2

=5 cos£+isinZ =5i.
2 2

T . . T 3r ..
26=COSE+ISII’]—+COS—+ISII‘1

39.
z|=2; argzlzg ; 2, =
z,|=V2 ;argz, == ; z,

|z,|=2; argz, =—

Wy By

3z

2

1=0.

|z4|:\/1_2:2\/§ ; arng:%;z4:2\/§ei3.

|z5|=1;argz5:4§;25:e3.
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